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romaneasca.
Sunt chestiuni de ordine supe

rioară, cari nu pot fi n ic i când din 
destui accentuate. Numai prin o 
deasă repeţire a lor ajung sa fie 
cunoscute în cercuri mai largi şi 
străbat în sufletul m ulţim ei n eo 
rientate şi neîn ţelegătoare. D rept aceea 
nici când nu putem zice, că ar ti fost 
Neajuns discutată cutare problem ă, ca

p e  tinde la asigurarea esistenţei nea
mului nostru. A tari problem e trebue 

form eze pâinea de toate zile le, cu 
i care se hrăneşte m intea şi in im a p o 
porului. Num ai atunci putem  do
bândi convingerea , că poporul tră 
ieşte în ele şi cu ele.

De o atare prob lem ă cardinală 
privesc eu şi chestia cu lturei noas
tre. De geaba vor ti toate sforţările 
pe terenul politic, social şi bise- j 
ric9Sc, daca ou vom  şti sa pu-1 

| nem tem elii sigure şi ia cu ltivarea j 
neamului nostru Un popor, ori c â t ! 
de bogat, ori cât de înain tat pe t e - ! 
renul industrial, ori econom ic şi ori 
cât de avansat în form ele de civili- ; 
zaţie m odernă nu esistă, câtă vrem e j 
nu şl-a ştiut întemeia cultura pe ade | 
mata sa fiinţă etnică. Au fost şi i 

mai fi şi astăzi rase de oameni, | 
rî nu pot deveni popoare istorice, | 

; câoi le  lipsesc form ele  de v iaţă  pro- ! 
rprii, cari să-le im pună un caracter j 
deosebit de al a ltor neamuri, de cari j 
sunt îm prejm u ite. Despre atari p o -j 
poare se poate  z ic e  că vegetează, j 
dar nu viiază.

prin portul şi felul lui de traiu, prin 
moravurile şi obiceiurile proprii, prin 
credinţele lui religioase, prin consti
tuţia lui fizică, cum şi prin felul de 
a se purta între sine şi faţă cu po
poarele, ce-1 încunjură. Această com
plexitate de manifestaţii proprii eon- 
stitue ceea-ce numim fiinţă etnică.

Nu trebue, decât să facem o 
plimbare prin ţinuturile locuite de 
Români şi vom observa diferinţa de 
port, de obiceiuri, de mod de vie
ţuire a Românilor de vecinul său 
Sas ori Maghiar. Altcum se îmbracă, 
altcum sunt construite zidirile sale 
economice, altcum sunt obiceiurile 
familiare şi cele naţionale, ca ale 
străinului, ce vieţueşte în vecinătate. 
Chiar şi felul de muncă al Românu
lui îşi are particularitatea sa. Dar 
apoi câtă deosebire nu este în tem
peramente şi apucături. Tot insul, 
care a petrecut între ţărănimea noas
tră timp mai îndelungat, va fi con
statat o particularitate marcantă în 
credinţele, aspiraţiile, temerile şi spe
ranţele Românului. Cu totul altele 
sunt fenomenele psichice, ce predo- 
minează sufletul mulţimei româneşti, 
decât cum sunt cele ale mulţimei 
nemţeşti, ori ungureşti. Chiar şi glu
mele Românului sunt altfel. Dar apoi 
cântecele lui câtă diferenţă nu pre
zintă. Doinele şi horele româneşti nu 
au seamăn îu muzica poporală a al
tor popoare conlocuitoare. Sunt de 
o aşa frumseţă şi atât de copleşi
toare, încât ating chiar şi pretenţiile 
mai inaite estetice.

Cari sunt oare condiţiile de în- 
temeiare a unei culturi proprii? Mulţi 
cred, că prima şi cea mai neapărată 
condiţie este : păstrarea şi desvolta- 
rea propriei limbi naţionale. Au în- j 
câtva dreptate cei ce astfel raţio
nează, dar uită, că viaţa unui popor 
nn se manifestă numai pnn limba 
lui, ci mai vârtos prin felul lui de 
cugetare, prin modul lui de vieţuire, j

Farmecul şi variaţia jocurilor ţă
răneşti îţi elevează spiritul şi te 
transpune îu o lume spirituală mai 
senină, scutită de negura şi ceaţa 
adâncimilor. Pe piscurile elevaţiei su
fleteşti, în cari te transpun jocurile 
şi cântările poporului, simţeşti o ade
vărată mândrie sufletească, că te-ai 
născut şi trăeşti ca Român.

Co să zicem apoi de neîntrecuta

frumseţă a portului românesc? Acesta 
e una din cele mai alese flori în cu- 
fiinia comorilor sufleteşti ale naţiu
nii noastre. Caracteristic este, că por
tul variază după ţinuturi, o dovadă, 
că în vremurile de îndelungate fră
mântări sufleteşti, fiecare vale şi co
titură de munţi a adăpostit suflete 
alese şi capete creatoare în îndelet
nicirile zilnice ale neamului nostru.

Nici pe departe nu am studiat 
aceste particularităţi naţionale, decum 
sa le cunoaştem şi utilizăm în munca 
noastră culturală.

Abia de curând s’a trezit con
ştiinţa intelectualilor şi s’a apucat 
de a colecta şi păstra aceste comori 
nepreţuite, ca sa nu dispară în vu- 
etul şi zgomotul lumii moderne. 
Comitetului reuniunii agricole din 
comitatul Sibiiului îi revine meritul 
de a fi fest primul, care în Albumul 
său de cusături şi ţesături a făcut 
începutul acestei munci, vrednice de 
toata consideraţia.

Dar’ acesta e numai un mic în
ceput. Va trebui ca alte puteri, cu 
mijloace băneşti mai bogate să reiee 
această lucrare, şi să o ducă la de
săvârşire pe toată linia, până la 
exhauriarea ei. Avem fel şi fel de 
porturi, cari monografice, după ţinu
turi trebuesc colectate şi păstrate 
generaţiilor, ce se succed. Aceasta e 
o muncă mai folositoare, decât ori-ce 
încercări de împăcare, căci ea ne 
scoate la iveală forţele latente ale 
neamului nostru, şi ne ridică vaza 
în faţa străinilor, cari şi azi ne ţin 
un popor incult, vrednic de a fi sub
jugat şi exploatat.

Nu suntem noi un neam de 
oameni netrebnici, buni de tuns şi 
de ras, ci suntem o naţiune înzestrată 
de Dumnezeu cu frumoase atribuţii 
etnice, gata de a sta la concurenţă 
cu oricare din popoarele, cari alcă- 
tuesc astăzi statele europeneşti. 
Restează să eşim din sfiala şi urni- j

linţa noastră seculară şi se păşim 
pe arena de luptă şi avem deplină 
convingere, că nu vom eşi biruiţi.

Trebue să trezim îa conştiinţa 
masselor credinţa în  vrednicia nea
mului nostru şi în consecinţă mân
dria naţională.

Şi cine e chemat sa o facă?
Nimeni altcineva decât noi in

telectualii, cari ştim să preţuim a- 
ceste bunuri ideale, singurele cari 
susţin şi perenează viaţa unui po
por. Menire istorică are poporul 
nostru şi el e predestinat prin însăşi 
firea sa etnică să devină aceea ce e 
chemat în vârtutea aptitudinilor sale 
intrinsece. Această părere trebue să 
prindă tot mai multe rădăcini în 
sufletele intelectualilor noştri, căci 
ei sunt diriguitorii neamului nostru.

Pretutindenea în familie, în 
şcoală, în biserică, în reuniuni, la 
prasnicile familiare; în calitate de 
învăţători, preoţi, profesori, advocaţi, 
medici, funcţionari de bănci să ne 
pătrundem de adevărul, că poporul 
nostru e un popor superior, dăruit 
de Dumnezeu cu calităţi excelente, 
care merită o soarie mai bună. 
Aceste idei să le propagăm mereu 
oral şi în scris, ca ele să prindă 
rădăcini şi în straturile mai de jos 
ale poporului. In lupta pentru exis
tenţă, ce se manifestă astăzi pe 
toată linia, numai mândria naţională 
şi încrederea în forţele vii ale unei 
naţiuni o pot scuti de peire. In 
vălmăşagul luptelor politice şi de 
rasă, numai tăria sufletească a unui 
popor, erigată la dogmă naţională 
ce poate mântui. Sa lucrăm deci cu 
toţii pentru a ne cunoaşte şi apre
cia după adevărata valoare. Se tre
zim energiile latente din sufletele 
neamului nostru, şi atunci biruinţa 
noastră ca neam istoric va fi deplin 
asigurată.

Dr. Petru Spân.

h »FOILETONUL GAZ. TARNS.«

0 vizita ia Carmen Sylva.
»Neues Wiener Journal« cu data de 

•29 Septemvrie st. n. publică un articol re
marcabil despre o vizită pe care ducesa 
ie Rohan a tăcut-o Suveranei române la 
Sinaia.

Iată acest articol în traducere :
»înalta soc!etate parisiană n’are re- 

înmele d’a se interesa de lucruri serioase 
ţi de artele frumoase. Dar nu lipsesc to
tuşi nici din Pari>ul elegant, saloane în 
tari literiie au un refugiu.

Unul din aceste saloane ospitaliere 
scel al Ducesei de Rohan. Dânsa este nu 
imai o protectoară a talentelor în ivea
ţi ci compune însăşi poezii şi a publicat 
ţâ acum mai multe volume de proză.

Acum câtva timp, dânsa a întreprins 
Mftlătorie în Orientul Europei, până pe 
ilitontierele Asiei, şi impresiunile căşti- 
/»-'le descrie într’un volum apărut toc
ii acum.

In călătoria sa Ducesa s’a abătut pe 
IRegina Eiisabeta, ce sufleteşte îi este 
ált de apropiată. Descrierea ce distinsa 
intoare franceză face despre cele văzute 
fi castelul Peleş va îl cetită cu o deose
bită plăcere în ţările germane, în care Re

gina României e venerată şi căreia i s’au 
arătat atâtea sincere manifestaţiuni de 
simpatie, mai ales după greaua boală prin 
care a trecut. Credem deci, zice foaia vie- 
neză, că va interesa pe toţi amicii devo
taţi cele ce a publicat Ducesa de Rohan 
despre întâlnirea sa cu Carmen Sylva.

*

Castelul Peleş e o clădire monumen
tală şi în acelaş timp atrăgătoare. E un 
amestec de ştii gotic şi de Renaştere (Re- 
naissance), cu turnuri patru unghiulare, 
balcoane, lemnărie sculptată, curţi închise 
şi o profesiune de flori. La dreapta, dela 
intrare este museui m ilitar: arme dife
rite, steaguri, trofee, un sceptru, pe oare 
l-a adus anul trecut ascuns în mânecă 
prinţul de coroană german. (Aici redacţia 
ziarului vienez face o notă judicioasă, ca 
probabil acest »sceptru« nu e alt ceva, 
decât bastonul de mareşal adus Regelui 
Carol din însărcinarea împăratului Wil- 
heim II). Mai sunt în acel muzeu scuturi, 
paveze şi alte obiecte de natura aceasta.

Jn galeria cea mare a etajului 1 dăm 
peste întreaga Curte: marea magistru de 
ceremonii, doamnele de onoare, şambela
nii Curţii, medicul Curţii, care a scăpat 
viaţa Reginei grav îmbolnăvită, şi toţi in
vitaţii. O orgă, un piano, o harfă. Apoi 
intrăm într’un salon maur, o cameră tur
cească, un budoar stil Ludovig XV şi...

mobile, pe cari se poate cineva aşeza, 
ceea ce e o raritate in castele. Se simte, 
că în acest castel al Peleşului domneşte 
peste tot simplitate şi bun gust, ce se îm
pacă cu eticheta. Ştiinţa şi artele găsesc 
aici un asii larg; diplomaţia se limitează 
cu muzica; afacerile de stat cu arta poe
tică, iar literatura cu operile de bine
facere.

Aici Suveranii sunt părinţii popo
rului.

Mari şi mici, bogaţi şi săraci le sunt 
de o potrivă bine veniţi.

*

Câteva minute după sosirea noastră 
Majestăţile Lor intrară.

Regina Elisabeta are pe sine un văi 
iu ng şi alb, ce îi încadrează de minune 
nobilele şi armonioasele trăsături ale fl- 
sionomiei, dându-i un aspect diafan. Cu
vintele ei sunt numai bunătate. Mai mi
loasă decât a fost de milos sfântul Mar
tin, dânsa ar da mantaua întreagă săra
cilor. Din marea familie a desmoşteniţilor 
lumei acesteia Regina ţine mai mult la 
bolnavi şi la orbi.

Pentru căutarea lor, dânsa a organi
zat un serviciu de sore de caritate, recru
tate din cele mai bune familii din ţara ; 
costumele lor albe şi simple sunt admi
rabil de frumoase; pe piept ele poartă o

cruce. La angajamentul lor, surorile aces
tea se obligă a servi trei an i; dacă în 
acest răstimp ele au contravenit cu ceva, 
sunt imediat destituite. Regina are o ne
mărginită milă de ţăranca română; dânsa 
e convinsă, că românca dela ţară mun
ceşte prea greu, prea încordat şi fără o 
remunerare îndestulătoare din partea pă
mântului pentru ostenelele ei. Am spus 
Reginei, zice Ducesa de Rohan, ca eu care 
via tocmai din Orient, am văzut îndrep- 
tându-se compătimirea mai mult cătră 
fiinţele leneşe, ce îşi petrec timpul în co
livii mai mult sau mai puţin aurite.

Regina răspunse: »Munca e ce De
bilitează«.

*

După acestea Regina începu să-mi 
vorbească de întristările vieţei sale. »F ie
care zală, fie-care verigă din lanţul vieţei, 
devine mai grea, decât cea de dinaintea 
e i ; cu cât îmbătrânim, cu atât o ducem 
mai greu«.

Mama aceasta bună nu poate să uite 
pierderea unicului ei copil. Imaginea ei e 
în permanenţă în porterul castelului.

Apa izvorului Peleş, renumit departe 
peste hotarele României, e direct condusă 
în sala de mâncare şi, în formă de fân
tână artesiană, joacă într’un basen încon
jurat, în mijlocul mesei, de rose a Îmi* 
rabiie.
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C am era. Eri a tinut camera ungară o j 
şedinţă formală. La ordinea zilei a fost cetirea au- I 
tografului regal, prin care se convoacă delegaţiu- 
nile şi care s-a luat la cunoştinţă.

Şedinţa următoare se va ţinea Miercuri, când 
se vor alege membrii delegaţiunii.

Budgetul. Proiectul de budget va fii 
prezentat în cameră de ministrul Lukács 
cam prin 10 ale 1. c. sau ţe  timpul se
siunii delegaţiunilor. Proiectul de budget 
e terminat şi acum să tipăreşte. Ministrul 
Lukacs, înainte de a prezenta proiectul In 
cameră, va merge în audienţă la Maj. Sa, 
în care va cere aprobarea prealabilă a 
budgetului.

Conziliu ministerial comun. —  >Bud.
Tud.« anunţă, că în zilele aceste se va ţi
nea în Viena un consiliu comun al miniş
trilor austriaci şi ungari. Ziua nu e încă 
fixată. Ea se va fixa îndată ce va sosi 
Aerenthal din Italia.

Schimb de telegrame intre Aerenthal 
Şi San GiilliailO Ministrul conte d’Aeren- 
thal a trimis din Pontebba d-lui San Giu- 
liano depeşa următoare:

»înainte de a părăsi italia, ţin să vă 
mai mulţumesc în modul cel mai cordial 
de primirea, pe care aţi binevoit să-mi fa
ceţi. Mi-a fost foarte plăcut sa reluăm 
convorbirile noastre, care ne-au dat pri
lej să constatăm identitatea vederilor noas
tre în privinţa chestiunilor, cari ne ocupă. 
Sincere şi amicale salutări«.

*
D-l di San Giuliano a răspuns prin 

depeşa următoare:
»Vă mulţumesc în mod cordial de 

depeşa voastră atât de amabilă; la rândul 
meu, ţin să vă asigur, că şederea voastră 
în Italia a lăsat cea mai plăcută amintire 
şi că mă asociez la părerile voastre spre 
a constata cu satisfacţie deplina înţelegere 
in vederile noastre. Sincere şi amicale sa
lutări«.

ExtOrnO- După ştiri din Salonic Sta
rea de asediu a fost proclamată la Jen- 
dige şi în împrejurimi din cauza desarmâ- 
rei populaţiunei precum şi în vederea per- 
chiziţiunilor, care sunt operate cu o mare 
severitate.

Se confirmă în mod oficial din Ianina, 
că Grecii întăresc cu activitate graniţa lor 
dela Arta până la Loros, stabilind acolo 
tunuri. Număroşi ofiţeri au sosit ia faţa 
locului. Corpul grănicerilor a fost întărit 
considerabil.

Camera de lucru a Reginei are o 
masă gigantică pe care sunt instalate trei 
maşini de scris pentru limbile română, 
franceză şi engleză. In această cameră 
de lucru se petrece v faţa Carmen Syl- 
vei între muncă şi iubire de aproapele 
omului«.

Mszica element esenţial In educaţinne-
Încă din timpurile vechi, împăratul 

David îşi cânta psalmii săi din harpă; o- 
mul voind să-şi exprime simţirea şi-a cân- 
tat-o, înainte de a o putea scrie nefiind 
încă inventate literile. In general omul ca 
şi poporul cel asuprit, a cântat melodii 
triste ; şi contrariu, celui fericit i-au plăcut 
melodiile vesele. ..

Muzica influinţează direct asupra i- 
n im ii; fiecare din noi cred că e covins de 
aceasta. Rar fiinţă omenească care să nu 
lăcrămeze când aude un marş funebru, cu 
toate că nu cunoaşte pe mort.

Rar să auzi o »bătută« sau un vals, 
să nu te mişte, cât de bătrân ai fi.

Muzica îmblânzeşte chiar şerpii ve
ninoşi din ţările calde printr’un anumit 
cântec al indigenilor.

O drâmbă, o ţilingS, un bucium din 
care cântă la ţară, din depărtare un 
simplu muritor care în tăcere şi singură
tate îşi exprimă simţirea sufletului aşa 
duios, nu-ţi fac plăcere?

Deci, dacă suntem convinşi că mu-

Soartea noastră.
Acum 7 ani, când am eşit în viaţa» 

sburând pe propriile-mi aripi, când în 
urma chemării, ce mi-a insuflat iubirea 
nestânsă de muncă, a chemării sfinte de 
luminător al poporului, am fost pus în 
depărtatul sat din Giurgeu, eram fericit. 
Fericirea asta, sta de-oparte în simţul de 
a fi eşit de sub tutela şcolii şi a profeso
rilor ei în vieaţa practică, ca om indepen
dent, de altă parte, din sfânta dragoste 
ce o aveam faţă de cariera aleasă. Cu ce 
fiori de bucurie am deschis uşa modestei 
şcoli săteşti, în care ştiam, că va să-mi 
petrec aproape întreagă vieaţa, şi cu ce 
iubire priveam micile odrasle sfioase ce 
şedeau în bănci, privindu mă oare-cum cu 
frică....

Iar după-ce am întrat mai adânc în 
vieaţa şcolară, câtă linişte sufletească şi 
mângâiere nu găseam în toate zilele, când 
vedeam, că micii mei elevi răspundeau 
cuminte şi aşezat la întrebările m ele! 
Atunci eram rău plătit, şi doar mă lup
tam cu grija zilei de mâne, din cauză, că 
salarul bagatel, se încasa mai tot-deauna 
după terminul pus. Şi cu toate aceste eram 
— acum îmi dau bine seama —  cu mult 
mai fericit sufleteşte ca azi, când ne plă
tesc mai bine şi poate şi mai regulat. 
Pare cam paradoxal lucru şi să vedeţi, că 
totu-şi e aşa L.

Omul dela firea lui 'trăieşte două 
vieţi, una trupească şi cealaltă sufletească. 
Depinde dela creşterea şi gradul de înăl
ţare morală la care a ajuns cine-va, ca să 
iubească şi să se alipească mai mult de 
una sau alta dintre cele 2 vieţi. Şi aici 
văd eu causa, că oamenii se împart în 
materialişti şi idealişti. Unii cari, toată 
vieaţa lucră şi se silesc ca să realizeze 
ideile tipărite în suflet, de mâna Creato
rului sau a vieţii sociale în mijlocul că
reia s’au desvoltat, idealiştii — iar alţii, 
cari se silesc să-şi împlinească din belşug 
lipsurile trupeşti ale vieţii şi eventual să 
facă destul impulsului egoist, de a-şi câş
tiga o avere materială cât mai mare; ma- 
terialiştii.

Cât de mare deosebire este între 
aceste două clase de oameni, vedem din 
cele ce ie voiu înşira mai ia vale...

Cu anul de tristă memorie 1907, a 
început a se schimba pe încetul şi din zi 
in zi dragostea cea fierbinte faţă de şcoala 
română; şi asta din cauza, că şi şcoala 
română, în urma legii şcolare din acei an, 
ş’a luat cu totul altă faţa, oare cum re- 
pentin s’a maghiarizat.

Intr’adevăr, pe când mai ’nainte vor 
beam în altă limbă de tot rar, şi oarele 
de peste săptămână serveau mai toate, 
pentru îmbogăţirea elevilor cu tot mai 
multe cunoştinţe iimbistice române, pe 
atunc;, azi când intri în şcoala susţinută 
din sudoarea de sânge a ţăranului român, 
care în multe locuri a ajuns de-şi jert
feşte ultima bucătură, pentru a rămânea 
credincios legii sale strămoşeşti şi pentru 
a întări iară şi iară adevărul nerâsturnat: 
»că Românul, se luptă mai mult pentru 
limbă, decât pentru vieaţă; azi, modestele 
focare de cultură naţională, au decăzut la 
rolul trist şi dureros’ ai utraquismului, al 
maghiarizărei forţate.

zică influenţează direct inima, de ce n’am 
pune-o la treabă?

Să ne servim de ea, prin şcoaiele 
primare, din auz, fără note, desvoltând 
astfel urechea şi simţirea prin cuvintele 
alese pentru vârsta lor; apoi prin şcoaiele 
profesionale şi secundare de ambele sexe, 
pentru a forma inima, căutându-se —  a 
se da preferinţă cântecelor naţionale, ca 
astfel tineretul crescând cu muzica noas
tră, mai târziu să nu despreţuiască cân
tecele noastre şi tot ce e românesc l

Muzica mai e bună ca alinătoare la 
unii bolnavi, cari auzind muzica, uită du
rerea lor, îi mai distrage pentru câtva 
timp de la suferinţă.

E bună în închisori, unde credincio
şii auzind o muzică bisericească, aceasta 
le mai aduce aminte de Dumnezeu, ii 
mai inobilează, ii face pe unii să se că
iască, să se pocăiască chiar.

Iarăşi mai e bună prin şcoaiele de 
corecţiune, căci ce mijloc e mai bun, mai 
solid şi mai direct să vorbeşti inimei lor, 
tinere dar perverse, decât o muzică bună, 
bine aleasă, ca să-i aduci pe calea cea 
bună din rătăcirea lor?

Un regim sever, dar îmblânzit prin 
muzică, face mai mult ca toate bătăile, a 
căror influenţă încetează odată cu dure
rea lovirei.

Dar legea e lege şi deci trebue îm- 
plintă, chiar dacă nu-ţi place, pentru ca 
să arătăm —  cum am făcut de atâtea ori 
şi mai ’nainte—că suntem cetăţeni supuşi 
legilor, până la laşitate! Mă gândesc, că 
dacă bunii noştri guvernanţi, peste câţiva 
ani se vor gândi sa reguleze de nou sa
larul învăţătoresc şi cu asta ocaziune să 
şteargă cu totul limba română din şcoa
iele noastre, după aceea să oprească pe 
preoţi a predica româneşte — aici la toate 
te poţi aştepta —  noi vom fi tot cetăţe
nii supuşi din trecut şi de azi „Ticăloşi 
Măria Ta«!...

Toate aceste cu durere trebue să le 
constatăm! Dar trebue să constatăm şi 
aceea, ca de multe ori facem mai «m it 
chiar, decât pretinde legea. Aşa de pildă 
învăţâtorimea noastră în mare parte ţine 
nu numai 1B oare de limba maghiară, cât 
prescrie planul, ci propune şi geografia 
etc. în limba maghiară şi asta o fac unii 
din nepricepere, alţii ca să se facă plăcuţi 
inspectorului şi alţii — o ! de ar fi cât 
mai puţini de aceştia — din lipsă de simţ 
şi conştiinţă românească! Sunt apoi, cei 
cari capătă ajutorul dela stat, şi cari cred, 
că ajutorul aceia nu o o recompenză a 
muncii prestate pentru iumiaarea poporu
lui, ci cred, că e o milă a statului, deci 
trebue să fie mai zeloşi în răspândirea 
culturei »naţionale«, decât Apponyi! Sunt 
unii lihniţi apoi, cari pentru bani, pentru 
adausul de 200 cor., resp. pentru titlul de 
»director«, care la noi nu se dă pentru 
merite pedagogice, ci pentru zelul ee-1 
arăţi în imbibarea odraslelor române, cu 
cultură „singură folositoare«...

Dar număru! cel mai mare al învă
ţătorilor români cred, ca stă din aceia, 
car zi de zi văd cum li-se împuţinează 
dragostea de muucă pe tărâmul şcolar şi 
asta numai din cauză, că trebue să mun
cească, nu după cum inima lor le porun
ceşte, ci după cum sună legea ! Aceşti 
martiri — eu cred, că nu e nimic mai 
greu, decât a lucra contra convingerilor 
tale —  se stâng, se ofilesc şi aşteaptă cu 
o sete arzătoare să treacă 10— 15 ani, ca 
să se poată penziona şi astfel să se scape 
de chinui ce îi mistue, ca o otravă la
tentă... Şi încă tot se mai află oameni, 
cari cu toate ocaziunile atacă pe aceşti 
martiri, şi ie atribue neactivitate şi lene, 
pe care azi ar trebui să o căutăm în 
alt lo c !

Nu de hulă, ci de compătimire sun
tem vrednici! Căci in adevăr soartea noas
tră e mai grea ca a tuturor făptuitorilor, 
fiind-că patima ni-e internă, sufletească, 
iar nu externă şi trecătoare!...

»Depemurăş«..

Epilog la demonstraţia
contra lui Mangra.

Sibiiu, 30 Septemvrie c.

»Nagyszebeni Újság« din Sibiiu, în 
numărul său din 11/IX 1910 scriind de
spre demonstraţia din 2 Septemvrie a. c. 
a tinerimei române din Sibiiu, intr-un ar
ticol neiscălit, întitulat »Tollheggyel«, la 
punct 3 se năpusteşte asupra întregii ti- 
nerirni române dîn Sibiiu cu o seamă de 
epitete ofensătoare, folosind cu predilecţie 
cuvintele »Mócok«, »Fiók-Horák« şi »gyá
vák«.

Tinerimea română din Sibiiu în urma 
acestora întrunindu-se în seara de 12 c. 
în restaurantul Brote, a luat act de cu
prinsul articolului publicat şi cu unanimi
tate a declarat, că se identifică întru toate 
cu grupul c*re a demonstrat contra d-lui 
Mangra şi consideră apostrofările foii 
»Nagyszebeni Újság« de insulte la adresa 
întregei tinerimi române din Sibiiu.

In urmare decide, ca Dr. T. Bredi- 
cean, V. Chiroiu şi Dr. D. Vasu să meargă 
a doua zi la redactorul foii »Nagyszebeni 
Újság«, d-l Dr. F. Verzar şi în numele în 
tregii tinerimi române din Sibiiu să-i ceară:

sau să retracteze în foaie cuvintele 
vătămătoare şi să-şi esprime regretele a- 
supra incidentului

sau să numească pe autorul articolu
lui, în caz contrar îl fac pe dânsul res
ponsabil pentru cele publicate.

Prezentându-se mandatarii tinerimei 
Ia d-i Dr. Verzar, acesta le-a cerut timp 
de 24 oare ca să poată aduce afacerea 
înaintea comitetului de redacţie. De alt
cum le declară, că el nu numai că n-a 
scris articolul din vorbă, ci nu ştie nici 
cine l-a scris şi că el peste tot figurează 
numai cu numele ca redactor responzabil, 
de fapt însă nu are nici o importanţă a- 
supra conducerii foii, ba plăteşte abona
ment ca şi toţi abonaţii.

In ziua proximă (14 c.) redactorul Dr. 
Verzar declară înaintea d-lorDr. Bredicean 
şi Dr. Vasu, că redacţia nu e aplecată să

retracteze şi să ceara scuze pentru cele 
publicate, e gata însă să numească pe au
torul, respective persoana care primeşte 
răspunderea pentru articolul amintit.

Mandatarii tinerimei iau act de 
comunicate ş* cer numirea acelei persoane] 
Dr. Verzar numeşte pe d-l George Orosz;- 
profesor la gimnasiul de stat din Sibiiu.

In aceea seara tinerimea se întru
neşte din nou. Se hotăreşte ca Dr. T. Bre
dicean şi V. Chiroiu în numele întregii ti
nerimi să ceară dela d-l G. Orosz, ca să 
retracteze în foaie apostrofările ofensa
toare şi să-şi esprime regretele asupra în
tâmplării şi dacă d-l Orosz la aceasta nu 
se va învoi, în calitate de martori să-i 
ceară satisfacţia pe cale cavalereasca în 
numele unuia care se va sorta din cei cari 
au luat parte la demonstraţie.

Conform mandatului primit Dr. T. 
Bredicean şi V. Chiroiu prezentându-se la 
15 crt. în locuinţa d-lui profesor G. Orosz, 
acesta le declară, că deşi n-a scris el ar
ticolul din vorbă, primeşte toată râspun* 
clerea şi că nu e aplicat nici să retracteze 
insultele nici să-şi ceara scuze în foaie, 
ci-şi numeşte martorii în persoana d-lor 
profesori V, Metz şi G. Sinczky.

Martorii tinerimei şl ai d-lui Orosz 
se întrunesc în aceeaş zi seara la oarele 
5 în sala de conversaţie a casinei maghiare 
din loc.

Se dă cetire articolului din »Nag^J 
szebeni Újság«.

Martorii d-lui Orosz se pun pe punc
tul de vedere, că articolul nu ofensează 
întreaga tinerime din Sibiiu şi propun ca 
în privinţa aceasta să decidă juriul de 
onoare.

Dr. Bredicean şi V. Chiroiu se ală
tură la această propunere. Se dresează 
proces verbal în senzul acesta.

Juriul de onoare se constitue astfel: 
diu partea tinerimei domnii advocaţi Dr. 
Ştefan Lâday şi Dr. Lucian Borcia, iar din 
partea d-lui Orrsz domnii F. Mally, profe
sor gimnasial şi A. Klie jude la tribunal, 
alegând de president pe domnul I. Thai- 
mann, fost comite suprem al comitatului 
Sibiiu. Juriul de onoare se întruneşte la 
22 crt. în localul de conversaţie al casinei 
maghiare şi decide prin votul prezidentu
lu i, că articolul din cestiune nu ofensează 
întreaga tinerime româuă din Sibiiu.

Aducându-se aceasta hotărâre la cu
noştinţa martorilor tinerimei şi ai d-Vâ 
Orosz, aceştia încheie proces verbal la 21 
crt., prin care afacerea cavalerească & irt̂  
tregii tinerimi române din Sibiiu faţă de 
d-l Orosz se declară finalizată.

Tinerimea se întruneşte din nou, cu 
care ocasiune se hotăreşte, ca afacerea să 
se continue în potriva d-nului Orosz, dar 
acum numai în numele acelora cari au 
demonstrat. Dr. Brediceanu şi V. Chiroiu 
luând şi ei parte la demonstraţie ca inte
resaţi în cauză nu mai pot figura ca mar
tori şi astfel în locul lor primesc încredin
ţarea d-nii Octavian C. Tăslăuanu şi Dr, 
Ant. Bogdan.

Lăsăm să urmeze scrisoarea lor: 

Iubiţi prietini I

Încredinţaţi din partea voastră să 
cerem satisfacţie cavalerească domnului 
George Orosz, profesor, în loc, care aluat 
răspunderea pentru insultele publicate in 
foaia »Nagyszebeni Újság« nr. 37 din 11 
Septemvrie a. c. la adresa tinerilor, carv 
au luat parte la cunoscuta demonstraţie, 
din Sibiiu împotriva părintelui Mangra, în 
25 Septemvrie ne-am prezentat la locuinţa 
sus numitului domn din strada Gării nr.4, 
provocâudu-1 să-şi numească martorii. In 
ziua de 26 Septemvrie domnul Orosz ne-a 
încunoştiinţat în scris, că martorii d-sale 
sunt domnii: Dr. G. Kaufmann şi Iulia 
Gruber, cari ne aşteaptă în ziua de 26 
Septemvrie Ja oarele 5 p. m. în sala de 
conversaţie a casinei maghiare din loc. La 
oara numită ne-am prezentat la casina 
maghiară unde am întâlnit pe amintiţii 
doi domni, cari ne-au spus, că clientul lor 
i-a încredinţat numai să întrebe în nu
mele căror tineri se face provocarea. -  
După ce le-am cetit numele tuturora cari 
au luat parte la menţionata demonstraţie 
şi cari să simt ofensaţi de espresiile cu
prinse în articolul apărut în „Nagyszebeni 
Újság« martorii d-lui Orosz au declaraţ 
că mandatul lor s’a terminat. — Am în
cheiat deci un proces verbal, pe care v& 
alăturăm, în care se spune, că d-l Oroej 
în curs de 24 de oare va încredinţa Jr 
nou doi martori, cari vor primi autoriia- 
ţia de a continua afacerea. Prin scrisoare» 
sa din 27 Septemvrie a. c. d-l Orosz na-a 
avizat, că noii d-sale martori sunt d-nii: 
Paul Istvânffy şi Iuliu Gruber, cari în 27 
Septemvrie n. a. c. la oarele 6y4 ne aş
teaptă îu cafeneaua Habermann. La aceas
ta oară am şi întâlnit pe cei doi domnj 
în localul numit. După-ce le-am comunicat
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lista clienţilor noştri, dunmialor ne«au de
darat, că d-1 Orosz a dispus să declare In 
numele redacţiei foii »Nagyszebeni Újság“ , 
că articolul din chestiune nu s’a scris cu 
intenţia de a ofensa pe nimeni în cinstea 

>TJui personală, ci s’a făcut numai o critică 
| a unei fapte politice. —  In urma manda

tului ce l’am primit deia voi, nu ne-am 
mulţămit cu aceasta declaraţie, ci am for
mulat noi una împreună cu martorii d-lui 
Orosz, în care pretindeam sa retracteze 
espresiile *fiok-Horák«, »mócok módjára« 
şi »gyávák« cuprinse in articolul din 
„Nagyszebeni Újság« sau dacă d-1 Orosz 
nu e dispus să iscălească aceasta declara
ţie, pe care v’o alăturăm, să binevoiască 
a ieşi pe teren.

Martorii d-lui Orosz s’au angajat, 
că-i vor presenta textul acestei declaraţii.

Cu aceste am încheiat şedinţa, ră
mânând ca în 28 Septemvrie n. a. c. la 
oarele 9 seara martorii d-iui Orosz să se 
prezinte în aceiaşi cafenea cu răspunsul 
d-lui Orosz.

La timpul fixat ne-am întrunit din 
nou. Martorii d-lui Orosz au declarat, că 
clientul lor nu e dispus să iscălească re
tractarea insultelor aşa cum am formu- 
lat-o noi în numele şi cu consimţământul 
vostru, dar e gata să deie în numele foii, 
fără iscălitură proprie, declaraţia; de care 
am făcut pomenire mai sus şi anume: că 
în articolul din chestiune nu s’au numit 

"  persoane şi că articolul nu a fost scris cu 
intenţia de a ofensa pe nime în cinstea 
lui personală.

Notăm, că în cursul tratativelor mar
torii d-lui Orosz accentuau mereu, că ar
ticolul ofensator apărut în „Nagyszebeni 
Újság« nu l’a scris clientul lor, ci numai 
a luat răspunderea pentru el.

Cooformându-ne dorinţei şi voinţei 
voastre noi am declarat, că nu ne mulţă- 
mim cu aceasta satisfacţie. Atunci marto
rii d-lui Orosz au scos din busunar în 
numele clientului lor o altă declaraţie în 
scris, pe care de asemenea v’o alăturăm, 
prin care refuză ori-ce satisfacţie cavale- 

î rească, zicând, că demonstraţia împotriva 
i părintelui Mangra a fost comentată cu 
Í aceleaşi espresii şi din partea foilor din 

Budapesta, fără să le fi cerut cei vizaţi 
satisfacţie, că demonstraţia insultătoare 
s’a făcut împotriva unui preot bătrân, 
care nu poate să-şi ceară satisfacţie cava
lerească pentru aceste insulte şi că între 
cei ofensaţi figurează doi inşi cari ia prima 

»»rovocare au fost martori şi tinerimii ro- 
Ifcâne. Lăsând la apreciarea voastră pro
cedura d-lui Orosz şi motivarea din ul- 

. tirna declaraţie a d-sale, noi, după aceste 
f ne considerăm absolvaţi de mandatul cu 

care ne-aţi onorat.
Primiţi, vă rugăm, încredinţarea sti

mei şi prietiniei noastre.

S i b i i u , 28 Sept. 1910.

Octavian C. Tăslăuanu tn. p.
Br. Antoniu Bogdan m. p.

Faţă de declaraţia martorilor d-lui 
G. Orosz subscrişii observăm:

1. E adevărat, că aproape toate foile 
din R-Pesta au scris despre întâmplarea 
dela 2 Septemvrie din Sibiiu, nici una 
Insă n’a folosit termini vătămători la 
adresa tinerimei române diu Sibiiu, cel 
puţin subscrişii nu au nici o cunoştinţă 
despre aceasta.

2. Dr. T. Bredicean şi V. Chirciu au 
u figurat ca mandatari şi martori, cât timp 
^ afacerea întregii tinerimi a fost Ja ordinea

zilei. In calitatea aceasta au fost accep
taţi de martorii d-lui Orosz, singurii che
maţi şi îndreptăţiţi să-i excepţioneze —  
lucru care nu l-au făcut şi care dacă ’1 

, făceau Dr. Bredicean şi V. Cbiroiu ime- 
' diat ar fi cerut înlocuirea lor prin alţi 

reprezentanţi.
| 3. »Bătrânul preot«, dacă dorea şi

afla de bine, putea să-şi caute reparaţia 
cinstei pe calea legii; subscrişii hotărân- 
du-ne ia demonstraţie ne-am dat seamă 
şi am fost pregătiţi ia toate consecven
ţele ei. Nici uaui din noi nu s’a ferit se 
răspundă pentru fapta sa.

Domnul Orosz însă ce face?
Cu un curaj admirabil, primeşte răs-

ipunderea pentru inzultele publicate, tot 
odată însă se iapădă de paternitatea arti- 
wlului. Cere juriu de onoare, cere lista 
ţompletă a demonstranţilor, ba la o oca- 
«e  dată în faţa martorilor noştri O. Tăs- 
" anu şi Dr. Ant. Bogdan, scoate (ce-i 

pt cu mâna tremurândă) un revolver 
în gura mare se laudă, că ne prăpă- 

pe toţi....
Şi când e la adecă, acest Orosz, — 

după-ce face pe grozavul timp de aproape 
o iună, —  refuză la sfârşit ori ce satis
face cinstită.

Astfel epitetul de »gyáva«, cu care 
im fost noi apostrofaţi, îi revine după 
merit, acestui fleac de om, pe care sub-

scrişii ’1 şi declarăm prin aceasta de laş 
ş i de m işel.

Dr. Tib. Brediceanu m. p., loan Bu- 
diu, Vasile Chiroiu, Emil Comanescu, Re
mus Cosma, Brutus Drăgan, luliu Enescu, 
Dr. Vaier Ghibu, Audreiu Guşa, Dr. loan 
Muţiu, Octavian Neagoş, Romulus T. Po- 
pescu, Dr. Victor Raicu, Petru Tincu, Dr. 
Dănilă Vasu m. p.

IEI
—  21 Septemvrie v.

Holera. După ştirile mai nouă au fost 
denunţate Duminecă şi Luni 14 nouă ca
zuri suspecte de holeră ministeriului de 
interne, cari s’au ivit în comitatele conta
minate de lângă Dunăre. In Budapesta nu 
s’a mai ivit de 9 zile nici un caz nou de 
holeră.

In ultimele 24 oare s’au semnalat la 
Neapole 12 cazuri nouă de holeră şi 4 de
cese, în provincia napolitană 17 cazuri şi 
2 decese; în provincia Puglia 2 cazuri şi 
2 decese; în provincia Sassari, 3 cazuri. 
Pentru cele mai multe din aceste cazuri 
se face acum examenul bacteriologic; 
până acum aproape toate cazurile acestei 
suspecte au dat rezultate positive. Biuroul! 
municipal de igienă declară, că nici un 
caz nou de holeră ne fiind constatat în 
capitală de cinci zile, oraşul Roma poate 
fi considerat ca indemn: publicarea bule
tinului sanitar a fost chiar suspendată.

In ultimele 24 ore au fost în Rusia 
20 cazuri nouă de holeră şi 49 decese. 
Numărul total al bolnavilor de holeră este 
actualmente de 396. Dela izbucnirea hole
rei s’au îmbolnăvit de această boală 
198.246 oameni şi au murit 92.329.

In Turcia şi în deosebi în Asia mică 
s’au ivit câte-va cazuri nouă de holeră.

Târnosirea bisericei mitropolitane din 
Suceava. Duminecă s’a făcut târnGsirea 
bisericei Sf. George, vechea catedrală mi
tropolitană, din Suceava (Bucovina). La ce
remonie au asistat cam ia 20.000 per
soane din diverse părţi ale Bucovinei în 
cap cu deputaţii români ai provinciei. 
Slujba religioase a fost oficiată de Mi
tropolitul Bucovinei, I. P. S. S. Dr. 
Vladimir de Repta, asistat de întregul cler 
local. Din România au fost de faţă la solem 
nitate protopopii Grigorescu din Drohoi, 
Simionescu din Botoşani şi Iordăchescu din 
Fălticeni.

Viceşpan al co citatului Sibiiu a fost
ales eri fostul primpretor ai cercului Sibiiu 
d-1 Ludwig Fabritius. Primpretor al cer
cului Sibiiu a fost ales primpretorele Se
beşului d-1 Gustav Haner, iar în locul a- 
cestuia vicenotarul comitatens Ferdinand 
Graef.

Ciocnire de trenuri. Po linia Budapes 
ta— Râkos s’a ciocnit eri dimineaţă trenul 
accelerat, care venea despre Arad, cu un 
tren de persoane, care avea să plece spre 
Solnok. In urma ciocnirei s’au sfărâmat 2 
vagoane. Sunt numeroşi răniţi, dintre cari 
trei au încetat din viaţă.

Pârechea regală belgiană a sosit Du
minecă seara la Viena. In onoarea oaspe
ţilor înalţi au avut loc eri şi azi splendide 
serbări, la cari au participat toţi membrii 
casei imperiale. La serbări a luat parte 
şi primministrul Hedervary.

Alegere de preot, în sebeşul săsesc 
s’a făcut Duminecă, în 2 Oct. c. S’au dat 
în total 662 de voturi, din cari maiorita- 
tea de 364 voturi a întrunit-o d-1 Dr. Se- 
bastion Stanca. Alegerea a decurs în de
plină ordine şi a fost condusă de aseso
rul cons. Nicolae Ivan, ca comisar con- 
zistorial.

Viriliştii români ai comitatului Silţira
pe anul 1911 sunt următorii: înaltpreasf. 
Domn Ioan Meţianu, Mitropolit, 3860 cor. 
Parteniu Cosma, directorul »Albinei« 3025 
cor., Dr. Octavian Russu, advocat (Sibiiu) 
2219 cor., Nicolae Vidrighin, (Răşinari) 
1478 cor., George Imbăruş, inginer (Sibiiu) 
1200 cor., Samuil Gangolea, fabricant (Si
biiu) 1177 cor., Ioan de Preda, advocat 
(Sibiiu) 968 cor., Ioan B. Boiu, paroh ort. 
(Sibiiu) 965 cor., Dr. Vasile Preda, advo
cat (Sibiiu) 951 cor., Ioan Mihaiu, hote
lier (Sibiiu) 842 cor, Alexandru Lebu, 
privatier (Sibiiu) 836 cor., Petru Comşa, 
comerciant (Selişte) 814 cor., Dr. Atan. 
M. Marienescu, jude de tablă î. p. (Sibiiu) 
739 cor. Dr. George Măcelar, advocat 
(Mercurea) 735 cor., Dr. Ioan Elekeş, me
dic (Sebeşul săsesc) 694 cor., Teodor V. 
Păcăţian, redactor (Sibiiu) 639 cor, Du
mitru Banciu, farmacist (Selişte) 623 cor., 
şi Iosit Joandrea, proprietar (Sibiiu) 595 
coroane.

Teatru german. Mâne, Mercuri seara 
se va reprezenta pentru a doua oară ope
reta »Dollarprincessin«. Trupa d-lui Bauer, 
care dispune de câteva puteri excelente, 
continuă a atrage lume multă.

Manifestaţiile catolice din Spania-
30.000 de persoane, dintre care 14 nobili 
din Spania şi reprezentanţi ai 85 munici
palităţi au luat parte la manifestaţia ca
tolică de Duminecă din oraşul San Sebas- 
tian. Numeroase case au fost pavoazate. 
Manifestanţii adunaţi pe piaţa Guipuzcoa 
au ascultat mai multe cuvântări, care cons- 
titue un rechizitoriu violent în contra gu
vernului. Manifestaţia s’a petrecut într’o 
ordine perfectă.

Gontra scumpirii traiuiui în Austria.
Duminecă dimineaţa au avut loc în Viena 
şi în cele mai mari oraşe din provincie 
manifestaţii monstre în contra scumpirei 
traiului. In Viena, manifestaţia se compu
nea din 80.000 de persoane. Nu s’a întâm
plat nici un incident.

La manifestaţia din Viena, deşi or
ganizată de partidul socialist s’a asociat şi 
o parte din societatea burgheză. Cortegiul 
a pornit dela piaţa Schwartzenberg, a stră
bătut Ringstrasse până la piaţa primăriei, 
unde câţiva oratori au protestat contra 
scumpirei exorbitante a traiului. 1200 oa
meni de poliţie au menţinut ordinea.

Comemorarea unui savant Duminecă 
s’a inaugurat în Briinn în mod solemn 
monumentul prelatului Gregorie Mendel, 
celebru botanist. Au asistat mulţi repre
zentanţi ai ştiinţei, printre cari profesorii 
Bateson din Cambridge, Cuboni din Roma, 
Lotsy din Harlem, Rumker din Breslau şi 
Willemorin din Paris. Apoi a avut loc un 
banchet în cursul căruia d-nii Bateson, 
Rumker şi Viilemorin, au amintit meritele 
lui Mendel.

Experienţe militare Ia gura Bosforu
lui, Sâmbătă şi Duminecă s’au făcut cu 
bateriile din intrarea Bosforului experien
ţe de trageri în prezenţa marelui Vizir, 
miniştrilor, generalului Goltz şi a ofiţeri
lor superiori. Aceste exerciţii reprezentau 
un atac îndreptat de o flotă duşmană ca
re ar încerca să forţeze intrarea Bosforu
lui pe Marea Neagră. Ziarele asigură că 
rezultatele au fost excelente şi au demons
trat că intrarea Bosforului e bine apărată.

Expoziţia de copii din Sadu —  amâ
nată. Comitetul central al „Reuniunii ro 
mâne agricole din Sibiiu« vesteşte obştea 
noastră, că din pricini neatârnătoare de 
voinţa sa, este nevoit a amâna terminul 
ţinerii expoziţiei de copii din Sadu, pro
iectată pe 9 Octomvrie, pe Cuminecă 23 
Octomvrie n. e., când se va ţinea după 
programul stabilit şi în parte distribuit.

Candidat de advocat, doctor în drep
turi cu praxă completă de 4% ani, care 
lucrează independent şi e capabil a con
duce orişice cancelarie adv. doreşte să în
tre cu finea lunei lui Novembrie în o can
celarie adv. mai bună, eventual ca şi con
ducător de cancelarie. Vorbeşte şi scrie 
în 3 limbi. Eventuale oferte a se adresa 
administraţiei »Gazetei Transilvaniei«.

Eroism japonez.
In luna Aprilie din anul acesta sub

marinul japonez Nr. 6 s’a scufundat în a- 
pele Marelui Ocean.

Ştirea dezastrului a pătruns imediat 
în toată lumea, dar ceea ce a impresionat 
cu deosebire a fost şi de astădată liniştea 
neclintită a japonezului în faţa morţi: Co
mandantul submarinului, Sakuma, scrisese 
ziarul celor 14 oare în fundul mării.

Este un document eroic, care descrie, 
In simplicitatea sa tragică, cum moare ci
neva Intr’un aşa abiz şi cum sunt cu pu
tinţă asemenea dezastre.

Ziarul lui Sakuma a fost acum publi
cat textuul in ziarele japoneze şi după zia
rul »Tribuna« din Roma îl reproducem aci 
In traducere fidelă. El spune:

»Nu pot să găsesc nici o scuză în 
favoarea mea, pentru faptul că prin ne- 
glienţa mea, a pierit vasul de războiu ai 
Majestăţîi Sale, împreună cu subordona
ţii mei.

Echipagiul şi-a împlinit conştiencios 
şi fidel datoria, arătând mare linişte şi 
dispreţ de moarte. Murim fiind in serviciul 
ţârei noastre, dar nu aceasta ne preocupă; 
ceeace ne îngrijeşte este ca nu cumva 
destinul nostru să nu rătăcească opinia 
publică, şi ca desvoitarea viitoare a subma
rinelor să n’aibe cumva să sufere din a- 
ceasta.

>Pe când făceam exerciţii de navi
gaţie sub apă, cu benzină, ne-am dus la o

adâncime prea mare; un surplus de apă 
năvălind în vas în timpul scufundării, am 
încercat să închidem supapa de immisiune, 
dar lanţul s’a rupt şi am fost nevoiţi s’o 
ţinem închisă cu mâna. Insă era prea târ
ziu. Partea dinapoi a submarinului, fiind 
plină de apă, s’a scufundat cu o înclinaţi- 
une de 25 grade. Inclinaţiunea submarinu
lui era de circa 13 grade.

Generatoarele electrice fiind înecate 
conductele energiei electrice d’au topit şi 
lumina se stinse, S’au desvoltat gaze ve
ninoase, cari ne-au făcut respiraţia grea. 
Submarinul s’a scufundat pe la oarele 10 
dimineaţa, în ziua de 14 Aprilie. In mij
locul acestor gazuri asfixiante lucrarăm 
pentru a îndepărta din submarin apele, cu 
ajutorul unei putnpe de mână«.

»Imediat după cufundare, {am încer
cat a pompa apa conţinută în rezervorul 
principal. Ne mai fiind lumină, era cu ne
putinţă să vedem manometru!, însă noi 
crezurăm că am golit pe deplin rezeivo- 
rul. Nu mai puteam să ne servim de cu
rentul electric.«

»Acumulatoarele erau pline de apă, 
însă apa de mare n’a pătruns în vas şi nu 
s’au desvoltat gazuri clorhidrice. Cât pri
veşte aerul, mai aveam o rezervă de 500 
iibre.

»Toate acestea au fost scrise la lu
mina turnului, la oarele 11 dimineaţa.

»îmbrăcămintea echipagiului e mu
iată de apă; ne e frig.

»Am  afirmat în totdeauna, că echi
pagiul unui submarin trebuie să fie călă
uzit de două calităţi: sânge rece şi cir» 
cumspecţiune; în acelaş timp el trebue să 
procedeze cu cea mai mare vioiciune. 
Altfel nu se poate spera nici o amelio
rare în serviciul submarinelor.

»Oamenii trebue să fie pătrunşi de 
ideia de a nu da îndărăt nici odată, 
dinaintea pericolului, dintr’o prudenţă 
escesivă.

»Poate să ne despreţuiască cine-va 
pentru nesuccesul nostru; însă eu am 
deplină încredere în bunătatea părerilor 
mele.

»Manometrul turnului de comandă 
arată o adâncime de 52 picioare (m. 15.60). 
Am obosit scoţând mereu apă din sub
marin, dar aceasta rămase în aceeaş po- 
ziţiune până la oarele 12. Pe urmă am 
notat, că adâncimea apei este de 18 
metri.

»Este necesar a alege cu toată 
scrupulozitatea pe ofiţerii şi marinarii, 
cari trebue se compue echipagiile subma
rinelor, pentru-că este probabil să se mai 
ivească circumstanţe asemănătoare celor 
de faţă. Din fericire, echipagiul acestui 
vas şi-a făcut în mod demn datoria, cu 
mare satisfacţie pentru mine.

»Ori şi când am plecat de acasă, 
am fost totdeauna pregătit de moarte. 
Testamentul meu se află în saltarul »Ka- 
rasaki-ului«. (Aceasta e o afacere de fa
milie, pentru care nu mai adaog un 
cuvânt. Rog pe Teaguchi şi Asami se co
munice aceasta tatălui meu).

»Ultimele mele cuvinte publice:
Cu tot respectul rog pe Majestatea 

Sa de a face astfel, ca nici una din fami
liile ofiţerilor şi marinarilor, cari au fost 
sub comanda mea să se afle In mizerie 
din cauza acestui nenorocit accident. 
Aceasta este singura chestie, care mă 
interesează.

»Trim it salutările mele următorilor 
d-ni (nu-i scriu în ordinea cum ar trebui): 
Ministrul Seito, vice-amiral Shimanudra, 
vice-amiral Fuji, contra-amiral Nawa, 
contra-amiral Yamashita, contra amiral 
Narita (presiunea atmosferică a sporit şi 
mi se pare că mi se sparg timpanele), 
comandantul Oguri, comandantul Ide, co
mandantul Mutsumura (lunichi), coman
dantul Matsura (Ryu), comandantul Mat- 
sumura (K'ku, fratele meu mai mare), 
comandantul Fumaguski, maestrul meu 
Narita Kotaro, maestru) meu Ikuta Ko- 
dinji«.

»Oara 12 30 d. a. Respirăm cu greu; 
cred că benzina a făcut explozie, dar sunt 
neputincios, gazurile sunt mai tari decât 
mine«.

Comandantul Sakuma.

»Sunt 12 oare şi 40 m.....<
Aci se termină ziarul. Până în clipa 

din urmă, gândul eroului a fost îndreptat 
la ţara sa, la datoria sa de serviciu.

Proprietar : Dr. Aurel Mureşianu.
Succesorii.

Redactor respons.: loan Spuderoa.
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Â v iz .
Aducem la cunoştinţa On. muş

terii că am angajat cu conducerea 
restaurantului de vinuri

C o c o ş v u l  a J / b
Strada Porţii Nr.20. 

pe domnul Heinrich Dengler.

Cu toată stima

Pivniţa Pani Arst.3194,1—3.

VICHY
din sare naturală din isvoare francese

PASTILLES-VICHY-ETAT Z tZ lll
masă, promovează digestiunea.

SEL-VICHY-ETAT 5 ^ ,S J J p,r" e* 
COMPRIMES-VICHY-ETAT. pentru

apei alcalică.
preparare

RSediüuS p r im a r

Dr. le ke l ins
locueşte acum în Strada Vá

méi Nr. 2.

Consultaţiune delà orele 1— 3.

A v i z !
îSe primeşte imediat în serviciu 

o femeie pemru călcat a lb i tu r i  in
dependentă, la văpsitoria

Schmits,
Strada de mijloc 12. 

1192,1—3. Braşovechiu.

Birou de informaţie.
Cunoscând multele lipsuri ale 

publicului românesc din provinţă, 
m’am hotărât sa deschid în Buda
pesta un

Birou de informaţie.
Orice informaţie referitor la pe

tiţiile înaintate la ministerii, Curie, 
judecătorii etc., orice informaţii co
merciale şi în general în ori-ce cauză 
—  dau în decurs de 2— 3 zile ori 
şi cui, resolvând toate chestiile în 
modul cel mai cinstit.

Fac mijlociri comerciale, comande etc.

Taxa de informaţie 3 cor. şi spe
sele de poştă pentru răspuns.

L  01ariu
1177,1— 10. Budapest, Lajos utcza 141111/19.

Contra bureţilor de casă
singurul mijloc probat, recomandat 
de oamenii specialişti şi de presa 
din streinătate este: S E R P U L I T

Probat în diferite caşuri. Efect 
sigur, nimiceşte bureţii ş i 'este eftin. 
Explicaţii se da din partea: Serpulit 
Aktiengesellschaft, Budapest V i i , Da- 
mjanich u 12. Telefon 81— 80.

Deposit pentru comitatul Braşov 
la D-nii Lang &  Teii, târgul grâului 8.

1170, 1—5

„ECONOMUL“,
Institut de credit şi economii, societate pe acţiuni.

Centrală în Cluj (casa proprie) Strada Vesselényi- 
Miklós 26. Filiale în Gherla, Ludoşul de Mure 

Panticeu, expozitură în A i ud.
Întem eiat la  an u l 1886.

15.000

1.600.000

Are Capital social în 4000 acţiuni
K. 400.000 

„ Fonduri de reservă ,, 250.000
„ Fonduri culturale şi 

de binefacere 
„ Depuneri spre fruc

tificare peste 
Primeşte depuneri spre fructifi 

care dela privaţi cu 472% ^ cu 5% 
iar la sume peste 10.000 cor. şi dela 
corporaţiuni culturale sau filantropice 
cu condiţiuni escepţionai favorabile.

Escontează cambii cu cel puţin 
două subscrieri;

Dă împrumuturi pa cambii cu 
acoperire bipotecară cu 7% şi 8% ? 
Acoardă împrumuturi hipotecare cu 
amortizare ne 10, 20 şi 30 ani cu
7 % -

Acoardă împrumuturi de Cont 
curent cu acoperire de hârtii de va 
loare notate la bursă cu 6% ?i 7%.

„Economul“ ajută, ca să se în
fiinţeze în comune banei săteşti; de 
acelea s’au făcut la Gilău, Feueş, 
Sălciua Tic, Berind, Maci caşul Ung., j 
Gfădălis4. j

„Ecenomul“ mijloceşte cele mai j 
eftine asigurări pe viaţă şi contra 
focului.

Preşedinţii :
I)r. Isidor Mărcii.

Dir. executiv :
I)r. Amos Frcmcu.

Membrii în Direcţiune: Dr. Eiie 
Dăianu, Ladislau Papp, Dr. Baziliu 
Başiota, Dr. Eomulus Mar cu. Iun iu 
Br Hodoş, Dr. Corioian Pop. Juris 
conzult: Dr. Victor Poruţiu, advocat.

Abonamente la
„Gazeta Transilvaniei*1,

se pot face ori şi când pe timp mai 
îndelungat sau lunare.

Â â m ir -k tr .  C a s e te i T m ? . »

Banca Naţională a României.
S  U  IE I a  I*  ă «

1 9 0 9
12 Septem.

tu aţi  un
--- »-̂ o-Oot-c——

-A -  c  t  i  :

i s i o
4 Septem- 11 Septem.

134.717.162

212.800
90,301.006

34.802,697

11.999,924 
15.093,086 
3.151.121 
5.982,093 

705,835 
869,235 

118.668 745 
28.658,470 
53.528,253

498,190.427

12.000,000
26.727,618
3.992,572

309.298,990
2,237.648

893.587
118.668,745
24.371,267

498.190,427

[96182162 Reser. metal, aur 118885487(1 q 
138535000 „ Trate aur 49608000|llb * U/
Argint şi diverse monede . .
Portofoliu Român şi străin.
*Impr. pe efee. publice 14594800) 

„ „ „ în cont-corent 15734637|
Efectele Capital. Social . . . .  
Efectele fondului de reservă . .
Efect. fond. de amorfe, imob, şi mater
I m o b i l e ......................................
Mobilier şi Maşini de Imprimerie 
Cheltueli de Administraţmne . 
Depozite libere . . . .  .
Conturi c u r e n t e ........................
Conturi de valori . . . . . .

IE? a / s  i  Nr  :

Capital .................................  ,
Fond de r e z e r v ă ................... ....
Fondul amortis. imob. şi material 
Bilete de Banca în circulaţiune ,
Profituri şi p e r d e r i ...................
Dobânzi şi beneficii diverse . 
Depozite de retras . . .
Conturi diverse, so ld ...................

Scomptu! 5%
* Dobânda 5V2%

163.077,455 168.493.487

311 170 293,756
115.248,314 121.944,435

29 644,721 30 329,437

l i . 999,924 11.999,924
14 720,535 14.720,535
3.107.121 3.107,121
6.001,378 6.001.378

718,104 718,214
314,014 323 591

115.997.945 116.348,095
28.005.877 28 983.856
46 936,1.55 37.525,263

536.062,713 539.789,092

12.000,000 12.000.000
28.421,362 28.421,362
4.248,750 4.248,750

343 878,480 3-17.354,990
2.341,543 2.341,543

850,820 947,1031-
115.997,945 115 348,095
24,343.813 29.127.249

536,082.713 539.789,092

Schimbare de Prăvălie
Am onoarea a face cunoscut Onor. public dia oraş şi jur că cu începere dela 

Sânt Mihai a. c. vom strămuta prăvălia în

Streid.©, m.ea.g'xă, 3iTr.
Mulţumind pentru încrederea acordată până acuma, mă rog a mi-o păstra şi 

pe viitor Localul cel nou fiind mai spaţios, voi avea un deposît mai mare în toate 
articolele ce cad în branşa mea.

Reparaturi se execută punctual şi conseientios,
Rog sprijinul Onor. public 1144 1 — 5

cutoată stima :

WI HELffl K AIM lR,
O ia s o rn ic a s *

Cumpăraţi cartea veselă şi hazlie a lui Noia-Oardin;

IIm « M i r î l !

Hll m wam ia a
*  1J

Vânzoala Filisteilor, viclenia Vulpoilor Cornetul Haluia, şi alte minunaţi întâmplate" 
acum, şi scrise cu mult haz pe multe pagini pentru popor. Coperta originală repre* 
zintă pe vestitul opşitar în sat la iei, pecând istoriseşte despre baron ligi şi despre 
— Goliatu lor. ect. ect. Călăuza la vânzoala viitoare. Preţul 40 bani (20 cruceri) — 

Se poate comanda dela librăria A. Mureşan Braşov, şi dela Administraţia 
j s r *  Gazetei Transilvane». Vânzătorilor rabatul cuv £ euit "^2$

1‘ Ub
„G AZETA 1R A N S ILV A N IE I“ cu numărul ă 10 

flleri se vinde la tutungeria D-lui Dumitru Pop, zaraf str. 
lui Hirşer Nr. 4. şi la Eremias Nepoţii.

IMPRIMATE, CĂRŢI,
ştientifice, didactice si 1 ite- 
rare. —  STATUTE, *— foi 
periodice, Preţuuri curente 
Protocoale tabelarice, tot 
felini de Invitări la petre
ceri, logodnă, cununie, în 
colori şi simple, lucrări 
artistice esecutate modern. 
Toate comandele vor fi 
punctual, grabnic efeptuite 
cu preţurile cele mai con- 

veniabile. __
Atelier de arte grafice 
stabiliment nou arangiat
cu cele mai frumoase litere

&

Târgul inului nr. 30.
Biroul Tipografiei în curte et. I.

Telefon inter. nr. 226
Aci se efeptuiesc toate comandele.

Acest stabiliment este arangiat din nou cu un bogat asortiment de material, cu cele mai 
frumoase şi mai moderne corpuri de litere, provăzut cu toate mijloacele technicei tipariului, 
astfeliu încât ne-a flăm în plăcuta, poziţie de a putea satisface pe terenul artelor grafice, şi 
celor mai rafinate dorinţe Fără  concuren ţă , la n ivou l recerut de timpul prezent s’a 
avântat Tipografia A. Murăşian, prin noaua arangiare. Muncitori experţi, puteri de 
primul rang*. De acea ne este posibil a pregăti urgent şi cu acurateţa ori ce lucrare cât de 
extinse, opuri, Istorii, volume, monografii, şi tot feliul de lucrări cât de complicate la noi se 
------ efeptuesc prompt, cu febrilă iuţeală, gust şi frumseţe artistică, Preţuri modarate.
m r Ne rugăm pentru spriginirea binevoitoare prin dese comande.
T o a t e  comanâele,scrisorile, mandatele şi b a n i i ,  sunt a se  aâresa d i r e c t  la

LUCRĂRI PENTRU
bănci, Bilanţe, Libele de 
depuneri esecutate artis
tic în toate culorile după 
dorinţă. Compturi, adrese 
Circulare, Scrisori, Firme, 
DIPLOME, GALANTERII, 

Bilete de vizită, Logodnă^ 
Cununie, Necroloage. Tot1 
soiul de tabele şi anunţe, 
preţuri foarte moderate. 
Cele mai moderne tipări- 

tn ri co m er ci a 1 e. zzzz
Stabiliment de nou
asortat şi arangiat cu
cele mai bogate garnituri
#

Direcţiunea Tipografiei Á. Mureşian Braşov
Tipografia Murăşanu, Braşov


